
第 4 章  

生产理论

微观经济学



4.2 短期生产函数
4 ． 2 ． 1 产量概述

总产量（ Total Product  / TP ）是指一定数量的生产要素（如劳动）可以生产出来

的全部产量，或指在资本不变的条件下，一定的劳动投入量可以生产出来的全部

产量。平均产量（ Average Product  / AP ）是指每一单位生产要素所生产出来的

产量。总产量与平均产量之间存在着的关系：

TPL=APL•L
或

APL=TPL/L 。

边际产量（ Marginal Product  / MP ）是指某种生产要素增加或减少一单位所引起

的总产量的增加或减少量。劳动的边际产量表示为：

MPL= TP△ L/ L             △

其中 MPL 代表劳动的边际产量，△ TPL 代表总产量增量，△ L 代表劳动投入量增

量，劳动的边际产量又称为劳动的边际生产力。
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总产量与边际产量的关系：

MP>0 ,  TP 递增；

MP<0 ,  TP 递减；

MP=0 ,  TP 达到最大值。

平均产量与边际产量的关系：

MP> AP , AP 递增；

MP< AP , AP 递减；

MP= AP , AP 达到最大值。
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4.2 短期生产函数
4 ． 2 ． 1 产量概述

在资本量不变的情况下，随着劳动量的增加，最初总产量、平均产量和边际产量都是递增的，

但各自增加到一定程度以后就分别递减。

总产量与边际产量的关系：

MP>0 ,  TP 递增；

MP<0 ,  TP 递减；

MP=0 ,  TP 达到最大值。

平均产量与边际产量的关系：

MP> AP , AP 递增；

MP< AP , AP 递减；

MP= AP , AP 达到最大值。



• “ ”边际收益递减规律，又称 收益递减规律

——假定其 生 要素的投入量都不 ， 增加某一 生 要它 产 变 仅 种 产

素的投入量，那 ，在技 水平不 的前提下， 着 生 要么 术 变 随 这种 产

素的投入量的增加，每一 位 生 要素所 的 出量的单 该 产 带来 产 增量

即 量最 是边际产 终 递减的。　

4 ． 2 ． 2  边际收益递减规律 / The Law of Diminishing Marginal Return
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4.2 短期生产函数

4 ． 2 ． 3 一种可变生产要素的合理投入

第Ⅰ区间是投入劳动 L 从零增加到 A 点。其

特点是： TP 保持递增趋势； AP 由零递增至

最高点； MP ＞ 0 ，并且 MP ＞ AP ， MP 在

达到最大值时，已经成递减趋势。当 MP= AP
的最高点时，第一阶段结束

第Ⅱ区间是投入劳动 L 从 A 点增加到 B 点。

其特点是： TP 保持递增趋势， AP 下降；

AP ＞ MP ； MP ＞ 0 ，当 MP= 0 时， TP
达到最大值，第二阶段结束。

第Ⅲ区间是投入劳动 L 从 B 点增加到无

限大界定的区间。其特点是： TP 由最高

点依次递减； AP 一直保持持续递减趋势

； MP ＜ 0 ，第三阶段结束



4.3 长期生产函数：两种可变生产要素的投入及规模经济

4 ． 3 ． 1 生产要素的最适组合（生产者均衡）

假定生产者用一定的成本 M 所购买的生产要素是资本 K 和劳动 L ，两种生产要素

的价格分别为 PK 和 PL ，购买数量分别为 QK 和 QL ，两种生产要素所带来的边际

产量分别为 MPK 和 MPL ，每一单位货币的边际产量为 MPM 。那么生产者利润

最大化的均衡条件可以表示为：

PK•QK + PL•QL =M

MPK / PK = MPL/PL= MPM

（ 4.6 ）式表示限制条件。（ 4.9 ）式表示生产要素最适组合的条件。
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4 ． 3 ． 1 生产要素的最适组合（生产者均
衡）

K

A

Q2Q0

D

0

E

Q1

C

K1

B

LL1

生产要素最适组合（生

产者均衡）。把等产量
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产量大小 Q1 ＜ Q0 ＜ Q2 。等成本线 AB 与 Q0 相切于 E ，即生产要素的最

适组合。
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4.3 长期生产函数：两种可变生产要素的投入及规模经济

4 ． 3 ． 1 生产要素的最适组合（生产者均
衡）

图 4-6 生产扩张线 / Production expansion 
line
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4.3 长期生产函数：两种可变生产要素的投入及规模经济

4 ． 3 ． 1 生产要素的最适组合（生产者均
衡）

生产扩张线表示在生产要素价格和其他条件不变情况下，随着厂

商成本的增加，等成本线向右上方平行移动，不同的等成本线与

不同的等产量线相切，形成不同的生产要素最适组合点，将这些

点连接在一起所形成的轨迹

它由所有等产量曲线与等成本线的切点所构成，它表示在生产要

素价格、技术和其它条件不变的情况下，当生产过程的投入（成

本）增加时，厂商必然会沿着生产要素的最优组合来扩展其生产。

当生产者沿着这条线扩大生产时，可以始终实现生产要素的最适

组合，从而使生产规模沿着最有利的方向扩大
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4.3 长期生产函数：两种可变生产要素的投入及规模经济

4 ． 3 ． 2 规模经济

规模经济就是指在技术水平不变的条件下，企业生产规模的变动（各种生产要素按同样的比例变动）

引起生产单位产量或收益变动的情况。
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图 4-7 规模收益的变动

Oa 代表规模收益不变， Ob 代表规模收益递增， Oc 代表规模收益递减
。

影响规模经济变动的因素



影响规模经济变动的因素

4.3 长期生产函数：两种可变生产要素的投入及规模经济

4 ． 3 ． 2 规模经济

适度规模就是指两种生产要素的增加使规模扩大的同时，并使产量或收益递增

达到最大。当收益递增达到最大时就不再增加生产要素，并使这一生产规模维

持下去
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